

包 恭

这是许多人熟识的“包公”。请看看他的经历，他走过的道路。

包恭，原名包卓福，曾用名包谷，因为音相近，同志们和乡亲们叫他“包公”。他是合浦县西场镇人，1921年10月出生在一个手工业工人家庭，父亲是做鞋的，艰辛维持一家生活。

1930年到36年，他在西场小学读书。何世权是他的高小老师，还有黄铸夫、罗刚兄弟等，都很关心这个穷孩子，启发推动他走革命道路。

1938年2月，他参加抗日救亡活动，在抗日御侮工作队开始他的革命工作；1939年2月，经罗炳全介绍，参加了中国共产党，这是他的生活转折点。

他参加党以后，在西场及附近农村开展党的活动。他担任过支部书记、中心支部书记、西场区委委员。这个年青的共产党员，热情象一团火。

1941年，包恭调离西场，先在小江区担任小江、寨圩、龙门各农村党支部、党小组联络负责人；后来被调到公馆区委，担任公馆、白沙、龙潭、永安、对达、闸利各乡农村支部、小组联络负责人（等于区一级联络员）。这两年的农村党工作，对他的锻炼提高，是有很大好处的。

1943年，西场工作处于艰难时刻。党把他调回西场区委，担任负责人。西场和公馆是我们合浦党组织在农村发展党组织最早的地方。党的力量是比较强的。但负责人先后被调走，领导重任落在他的身上。他长期在故乡坚持艰苦战斗。1944年的县城永信烟庄事件，差一点把他卷进去，幸得陈业昌掩护、通知，才避免了敌人的搜捕。

1945年，他领导西场武装起义，从此长期负责军事工作。他担任过抗日游击大队领导人，老一团合灵营西场连指导员，第四支队二十四团独立营营长、团参谋，西场大区区长，一直坚持到合浦全县解放。

合浦解放后，他是县人民政府秘书长。从1950年起，他大部分时间负责公安工作，担任过县公安局副局长、合浦地区水上公安局局长、合浦地区公安处副处长。1953年初到1954年底，他在中南公安学院毕业，1961年被调到省公安厅工作。他二十多年活跃在公安战线上。他最后一个职务是交通部广州海运公安局局长、党委书记。1984年9月，他已退居三线。

别看包恭负责公安工作，他也多次受到冲击：1952年被诬为“大老虎”，1971年又被诬与钟××案件有关。当然，这些莫须有罪名，是经不起时间考验的，害人者终害自己。